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Protestantizmus és zsidóság.
Az élet — a bonyodalmak és kibontakozá­

sok, az alkotások és rontások e kiszámíthatatlan 
szerzője — sokszor csodálatos alakulásokat hoz 
létre. Merőben ellentétes irányok számára alkot 
közös találkozó pontokat és a legeltérőbb szel­
lemi légkörben élőket egyesíti közös célok szol­
gálatában, hogy aztán az ellentétes irányok, az 
eltérő szellemi légkör kérlelhetetlen törvényeinél 
fogva újabb ellenteteket, újabb bonyodalmakat 
szüljön s ezek kibontása céljából ismét újabb 
alakulásokat hozzon léire.

Az élet e bonyodalomszerző működésének 
tudjuk be azt a néhány lapban napvilágot látott 
törekvést, amely a klerikálizmusnak egyre ter­
jedő akciója ellenében a protestantizmusnak a 
zsidósággal való szövetkezésében látja a hathatós 
ellenszert.

Pedig maga a protestantizmus mily óriási 
ellentétet jelent a zsidósággal szemben ! Ilyenkor 
— karácsony táján — szinte önkénytelenül is, 
toliunk hegyére kívánkozik ez ellentétek kifeje­
zése! Hiszen maga a Megváltó születése, szüle­
tésének világtörténelmi jelentősége és üdvtörté­
neti kihatása, amelyek épen a protestantizmus 
hitvilágának drága kincsét képezik, amelyekkel 
tehát a tiszta evangéliumi alapon álló protestan­
tizmus magát sokkal tökéletesebben azonosította, 
mint a zsidó és pogány elemekkel dogmatikájá­
ban, szertartásai körében és szervezetében is 
túlontúl szaturált katholicizmus — mindezek, 
mondjuk, mi más voltak, mint nyílt hadüzenet a 
zsidóság és pogányság faji, nemzeti, szertartási 
és szervezeti korlátok közé szorított szellemvilá­
gának és bűnökbe merült életének! És a szel­
lemvilág küzdelmes légkörében a protestantizmus 
ma is a tiszta levegőjű hegytetőn áll, a zsidóság 
pedig még ma is — bármennyire igyekezzék is 
egyes szökkenésekkel kimenekülni onnan, még

; llul is az ősi hagyományok és faji törekvések 
párázatával telt alsóbb vidékeken tartózkodik. 
Nagyon, feltétlenül nagyon nagy jelentőségűnek 

• kell tehát lennie annak az oknak, amely a pro­
testantizmust a zsidósággal közös célok követé­
sére sarkallja. Csak valamely nagy, bukásában 

j édes mindnyájunkra végzetessé válható nemzeti 
érdek vagy nagy horderejű felebaráti feladatok 
teljesítésében értjük és támogatjuk, mert a ke- 
resztyénség szelleméből kifolyólag e támogatást 
meg nem vonhatjuk, a zsidósággal való szövet­
kezését a protestantizmusnak.

Vizsgáljuk meg már most, ha vájjon a kié­
ri kálizmus hódítása belevág-e ezekbe a kategó­
riákba ?

Akár nemzeti, akár általános felebaráti 
szempontból is vegyük a dolgot szemügyre: a 
klerikálizmus egy. Tösbödő térfoglalásában 
mindenkép veszedelmet látunk. Nem az akció 
mostani alakjában, nem a szervezés munkájának 
mostani stádiumában — de igenis — hazánk jö­
vője szempontjából. Mert ha a klerikálizmus je­
lenlegi, egyre szélesebben terjeszkedő hullám- 
gyűrűhöz hasonló szervezkedésének valami más 
életképes szervezkedés útjába nem áll, akkor két­
ségtelenül mathematikai pontossággal előre meg­
állapítható időben be fog következni az az idő­
szak. amelyben a hazai közélet apróbb és nagyobb 
szerveiben, községekben, vármegyékben, parla­
mentben és kormányon feltétlenül a klérus lesz 
a vezető, parancsoló elem, amikor csak az lesz 
társadalmilag életképes törekvés, a mi egyúttal 
a klérus dicsőségét is emeli, csak az a tudo­
mányos szempontból igaz, a mit az egyetemi 
katbedrákra tolúlt jezsuita páterek fognak annak 
hirdetni, csak az a közkormányzatilag teljesít­
hető törekvés, a mit a római kúria „Propaganda 
fidei“-e annak engedélyez, és a mikor majd a 
szeretet, a türelem, a könyörület varázslatos szép 
világában minden más szint, más alakot ölt —



44tJ EVANGÉLIKUS OEÁLLO 11)07

úgy, mint a hogy a fekete csuha követeli. A 
nemzet történelme átalakul a Eegnum Marianum 
történetévé, a hősök és szellemóriások új <{uali- 
fikáció alá esnek hitvallási alapon, a köztisztelet 
osztályosa csak az lehet, aki a körmenetekben 
illendő módon részt vészén; álláshoz, fényhez, 
ranghoz más nem jut, mint aki leikét már jó- 
eleve eladta, sőt anyagi téren sem jut kedvezés­
hez, támogatáshoz, aki nem lesz szolgálatában a 
római érdekeknek.

S hogy ez aztán mit jelent a nemzetre s 
annak más vall ás ú fiaira és leányaira, a tekin­
tetben elég ráutalni a magyar történelem tanul­
ságos lapjaira, amelyeknek igazságát még 
eleddig nem sikerült elhomályosítania a Pázmány- 
irodának.

Értjük hát, hogy a protestantizmus egyes 
barátai, a szabadelvű vallási felfogás hívei kere­
sik a világosság barátainak szövetkezését a sö­
tétség hatalmasságai ellen. Méltányoljuk is azt. 
De mégis legfőbb kívánságunk az volna, ha a 
hazai protestantizmus elébb saját házi tűzhelyén 
nézne körül: nem volna-e mód, nem volna-e es­
hetőség arra, hogy önmagából fejtse ki ama belső 
ember szerint való világosságot, amely megszégye­
nítse a sötétségben járókatEzen gondol­
kozzunk egyelőre. Mert még szövetséges társnak 
se alkalmas az, aki saját erejének tudatára nem 
ébredt' . .

EGYETEMES NYUGDÍJINTÉZET.

Ismételt rövid szózat a papi nyugdíj 
egyenlőségéről.

A szózatot nem én ismétlem, de mások, sok k 
után ismételem, a maga idején, míg nem késő.

: ^yetemes nyugdíj-intézetünk nagyerdő* lü s 
r.agybuzgalmú ügyvivője most dolgozik a legutóbbi 
egyetemes gyűléstől nyert mandátum alapján az :n- 
tézet újjászervezésére vonatkozó javaslaton, mégpedig 
olyformán, hogy mint azt az „Ev. Örálló“ 1907. évi 
dec. 5-iki 44. számában többeknek szóló b. feleletó- 
’ irJ_a „nyugdíjigényül 2400 K minimumot s azon- 
íelül kinek-kinek a fizetését veszem számításba.“

Hogy értsük ezt ? Ugy-e, hogy minden papnak 
eggt ormán (ami egyedül helyes álláspont) 2400 K 
nyugdíjigénye legyen, vagy úgy, hogy' némelyeknek 
(kiknek ? a nagyobb fizetósüeknek ?)" több is lehet 
esetleg ? (ami ellen természetesen protestálunk.) Mit 
jelent a számításba vétel ? Óhajtást-e? (fakultativu- 
“íot), vagy valóságot ? mert a kifejezés elasztikus 
nem világos.

bárhogy áll s álland a dolog, a pa nyugdíj- 
os teg egyenlőségét, illetve egyenlöségi alapon való ki­
számítását és életbeléptetését kívánja, követeli a seere- 
tet, 03 a 3°9, ' nemkülönben a papok nagy többségének 
m>i megtörtént nyilatkozata. E nyilatkozatot nagyon 

e vesen, annak idején a m. t. ügyvivő úr is kívánta, 
az Ev. Örálló“ (s bizonyára más lap is) közölte s

az „Örálló“ szerkesztője is, bár más véleményen 
volt s talán van is, meghajlással honorálta. A szere­
tet azért kívánja az egyenlőséget, mert lényegénél 
fogva mindeneket elfedez, tehát a völgyeket hegyekké 
magasítja s a nyugdíjban is (azaz legalább ebben) 
állítja egy óletsorba s fonja egy koszorúba az elég­
telen fizetésben vergődött lelkósztestvért a jobblótü- 
vel; e szeretetigazságot különben bőven kifejtve s 
élénken ecsetelve már sokan előttem hangoztatták. 
No, és a jog egyszerűen azért nem engedi meg a 
nyugdíj osztásának egyenlőtlenségét, mert a köz­
alap!, az államsegélybe!! és egyéb ilyen természetit 
hozzájárulás kétségkívül nem egyesek, de csak és 
kizárólagosan a köznek javára gyümölcsözhet s azután 
meg, ami maga döntő erélyű érv, a tagsági befizetés 
is egyenlő; ha a köztöbbség lemond egyesek javára 
jogairól, akkor rendben van az ügy, de eddig e 
ponton nem történt véleményváltozás szerény néze­
tem szerint; ha nem méltóztatik ezt elhinni, tessék 
az érdekelt többséget újra megkérdezni.

Nem akarok támadni, mert tisztelni kell, s tisz­
telem is az ellenvéleményt, de mégis említem azon, 
az idei egyet, gyűlésen nyert benyomást, mintha 
főrészben a mélyen tisztelt ev. Tiszakerdlei* volna 
a nyugdíj beli különbözőség híve, mert pld. a dunán- 
inneni ev. egyházkerület ez idei komáromi közgyű­
lése, Trsztyónszky Ferenc pozsonyi — nem kongruás 
esperes — lelkész lelkes testvéri felszólalására nem­
csak kívánja a nyugdíjösszeg egyenlőségét, hanem 
az ellenkező szándék ellen „tiltakozik“ is. Az idevágó 
közgyük jkönyvi 39. p. 2. így szól: „tiltakozik az 
ellen, hogy különbség tétessék lelkész és lelkész 
között a nyugdíjigényre vonatkozólag, követeli en- 
nok ellenében, hogy a nyugdíj valamennyi tagra 
nézve egy összegű, legalább 1GU0 K legyen.“ Talán 
kissé erős a „tiltakozás* kifejezése, de enyhítse erős­
ségét a meggyőződés és harctól óvó testvéri érzés 
bensösége.

Az idei egyetemes közgyűlés közhangulata is, 
a mint azt az azon résztvevők tudjuk, nem a nyug­
díjösszeg különbözősége, de az összegnek az állam- 
sególy jelentékenyebb részének idefordításával le­
hetőleg elérhető nagysága, s így az intézet fölvirág­
zása mellett nyilatkozott meg melegen és bizonyára 
úgy a javaslattevő egyetemes jog- valamint a pénz­
ügyi bizottság, nemkülönben maga az egyetemes 
gyűlés is nem foglalhat állást a nyilatkozásra felszó­
lított magyarhoni összes ev. papok többségének is­
mert óhaja és akaratával szemben még akkor sem, 
ha e íorumokon véletlenül épen kevés kis fizetésű 
kongruás pap lévén jelen : (következőleg) nem emel­
hető fel erősen szavát ügye igazsága érdekében.

Legjobb megoldás: az egyenlő nyugdíj, még 
pedig, ha lehet 2400 K.-val, s ha még a kongrua 
nem is tesz ki ennyit, elvben azt ennyinek lehel s 
kell is venni, mert a kongruának korpótlókkal — 
báimimódon — történendő rendezése, azaz felemelése 
manapság közegyházunknak legégetőbb életszükséglete,

* Következtetnem kell ezt Gyiirky Pál ügyvivő s Geduly 
Henrik szerkesztő szeretve tisztelt lelkésztestvérek közzétett néze­
téből merített impression kívül mélt. püspöke: Xolenka egyetemes 
gyűlési előadásából is, melybe, bár igen nagyon tisztelem és sze­
retem ez egyháznagyunkat, kénytelen voltam — parlamenti talán 
nem is decens módon közbeszólni, azt mondván, hogy „egyenlő 
legyen a nyugdíj“, — mire a püspök úr szellemesen reagálva any- 
nyit mondott: „hát igen, egyenlő a nyugdíj annyiban, hogy senki 
sem tudja, hogy mit kap.“ Most azonban azért írunk és beszélünk, 
dolgozunk meg nyilatkozunk, hogy jól tudjuk, csináljuk is meg azt, 
amit kaphatunk a szeretet- és joggal egyesített mathomatika igaz­
ságai szerint.
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égetőbb és sürgősebb az államsegély! három célnál is, 
{áx! hát e bús dologról ne essék itt több szó.)

Az államsegély netáni elvonása avagy leszál­
lítása, e közös szerencsétlenség is, — quod Deus 
averrnneou - (de a történelem tanítása szerint be- 
következhetik ez is, minden törvényi biztosítás elle­
nére), szintén a nyugdíj egyenlősége mellett szól, 
mert az egyenlő nyugdíjösszeget könnyebb lesz re­
dukálni, mint a változandó s bizonyára nehezen ki­
számíthatott különbözőt.

A theol. tanároknál, tekintettel arra, hogy se­
gédet nem tarthatnak s fizetésükkel nyugdíjuk is a 
tanári életpálya természete szerint igazodik, legyen 
meg a nyugdíjbeli eltérőség, sőt elismerő méltányos­
ságból a püspöki nagyobb nyug- vagy kegydíjba is 
bele lehetne menni, ami mind a szabály alóli kivé­
telszámba menne, de hogy általában a papoknál, 
egy többségi kijelentés után is, egy nagy szabály­
sértéssel kemény, ádáz harc — bellum V, D. M. 
contra V. 1). M. — idéztessék föl, ez áldást osztani 
hivatott nyugdíjintézetünk magasztos célját gyökereiben 
támadná meg, — amitől óvjon meg jó Istenünk !

A teszérvölgyi (hontmegyei) papi gyónókor, 
Ilell Sámuel teszéri, Koricsánszky Pál terényi, Kra- 
már Sámuel lissai, Ifj. Dianovszky János tarazsii, 
bernáth Pál ledényi, Bobál Samu egyházmaróthi, 
Holluby Vilmos f.-rakoncai s Dedinszky Aladár de- 
vicsei ev. lelkészek nevében is. Hont-Udvarnokon 
1907. dec. 11-én.

Krupec István,
lionti ev. alesperes.

*
* *

Nem lehetne-e a lelkészi nyugdíjintézetet meg­
alkotni úgy, hogy nyugdíjba mehessen mindenki, aki 
testileg, lelkileg elfáradottnak érzi magát, de kapjon 
nyugdijat mindenki a hivatalban eltöltött évek száma 
szerint ? Csak erről nem beszél senki, pedig ilyen 
minden nyugdíjintézet a világon. így lennének a 
nyugdíjazottak között nemcsak boldog, a teljes nyug­
díjat élvező nyomorékok, hanem mások is, de a 
kiknek nyugdíjazásuk az egyház érdeke is volna, és 
akik csak a hivatali évek számának megfelelő nyug­
díjat kapnának. Tiz óv után valamit, 15 óv után 
többet, 20—25 után még többet stb. így több volna a 
nyugdíjas, de kevesebb a nyugdíj. Ilyen a tanítók or­
szágos nyugdíjintézete és még sein megy tönkre, 
ilyen a többi nyugdíjintézet mind.

Ha már van pénz és alapos a kilátás, hogy 
lesz is, hát akkor akarjon járni a rendes kerékvá­
gásban ez a mi intézetünk is. —0.

Felebbezés az antalfalvi felügyelő­
választás tárgyában.

Vettük az alábbi levelet s a hozzáfűzött felebbe- 
zést s adjuk mindkettőt azon kijelentéssel, hogy 
habár az ezen iratokban előttünk fekvő tényekből 
világosan megállapítható, hogy Antalfalván a felü­
gyelő-választás alkalmából az egyházi közgyűlésnek 
az egyházi alkotmányban körülirt hatásköre és az 
egyes, nyilatkozni kívánó egyháztagok joga kellő 
figyelemben nem részesült, már pedig azokat épen 
a vezetőségnek a leggondosabban kell érvényre jut­
tatni, különösen a mai, egyházközi tekintetben is 
nehéz időkben : mégis jó eleve kijelentjük, hogy, ha 
a megtámadott vezetőség részéről eljárását igazolni

hivatott tényeket tartalmazó nyilatkozatot vennénk 
annak a legnagyobb készséggel megnyitjuk lapunk ha­
sábjait.

Maga a levél s a hozzáfűzött felebbezés eként
szól :

Antalfalván, 1907. december 10.
Nagytiszteletü Szerkesztő í'r!

Mellékelve van szerencsém megküldeni az an- 
talfalyi egyházban f. évi december hó 8-án tartott 
egyházközségi közgyűlés jegyzőkönyvének másola­
tát és a választás ellen benyújtott felebbezés egyik 
példányát.

Teszem azt azért, mert becses lapjának kezembe 
került számaiból arról győződtem meg, hogy védel­
mébe szokta venni az ártatlanul üldözötteket s kritika 
alá veszi az egyházi hatóságok intézkedéseit. Abban 
a reményben vagyok tehát, hogy velünk sem fog 
kivételt tenni és becses lapjában rámutat azokra a 
hallatlan visszaélésekre, melyek Antalfalvával szem­
ben nap-nap után történnek. A visszaélések megál­
lapítására elegendő a mellékelt jegyzőkönyvi kivonat, 
amely szerint Antalfalván az esperességgel történt 
előzetes megbeszélés alapján az administrátor az 
egyház számára felügyelőt és alfelügyelöt kinevezett.

Kiváló tisztelettel:
Dr. Petrikovich János.

ügyvéd.

Nagytiszteletü Föesperes Űr!
Az Antalfalván 1907. évi december hó 8-án 

megtartott felügyelő és h. felügy elő-választás ellen 
benyújtjuk következő

feleb kezesünket:
A Nagyságos Főesperes Úr igen jól tudja, hogy 

Antalfalván néhány pártütő minduntalan azon fárado­
zik, hogy a gyülekezetnek ne legyen nyugta. Ezen 
pártütők száma ugyan oly csekély, hogy a hívók 
zömével szemben valósággal elenyészik, de ha számra 
nézve kevesen is vannak, a félszeg helyi viszonyok­
nál fogva mégis dacolh;. az egész gyüleke­
zettel.

Az, amit ezen érdekcsoport december 8-án vég­
hez vitt, valóságos európai skandalum. Ilyen „köz­
gyűlést“ még nem látott a világ. Eddigi törvény- 
tiprások csak gyenge szárnypróbálgatások voltak, de 
a december S-iki hőstettek oly szégyenletesek, hogy 
megbotránkozik rajtok minden ember, keresztyén és 
pogány egyaránt.

Nevezett napon meg akartuk választani az egy­
házi felügyelőt és h. felügyelőt, hogy emigy az egy­
ház némileg rendbe jöjjön. E célból össze is gyűl­
tünk a templomban oly számban, hogy örült minden 
keresztyén lélek. Minden hely megtelt s a hívők ar­
cáról csak úgy sugárzott az öröm, hogy. a választás 
szép és eredményes lesz. Praxisból tudjuk ugyan, 
hogy az antalfalvi hívőknek egy időtől kezdve nin­
csen beleszólásuk az egyházi dolgokba, de mivel a 
közgyűlés megtartását oly kemény küzdelmek előz­
ték meg, mégis csak reménykedtünk s azt hittük, 
hogy legalább oly választásnál fogják respektálni az 
egyház akaratát, amikor százakra menő többség áll 
egy 24 tagból álló kisebbséggel szemben. Most már 
azonban lemondunk minden reményről s nem maiad 
egyéb hátra, mint otthagyni az egyházat s az egy­
ház kebelén kívül maradni igaz evangélikusoknak. A 
mi türelmünk is véges és a mi küzdelmünk is idő­
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hoz van kötve. Szenvedtünk eleget s a hit és auto­
nómiánk védelméért még büntetések is várnak reánk. 
A további szenvedések céltalanok volnának s nem 
menthetnék meg az egyházat a teljes erkölcsi zül­
léstől . . .

A közgyűlésnek mondott skandalum történetét 
mégis közöljük a felsőbb egyházi hatóságokkal, hogy 
a becsület és törvényesség védelmében megtehessék 
a szükséges lépéseket.

A közgyűlés megnyitása kapcsán előadta az 
elnöklő adminisztrátor, hogy a presbyteri gyűlés a 
felügyelői állásra Jarmatzky Mihályt, az alfelügyelői 
állásra pedig Ambrózy Sándort kandidálta.

Az administrátor után dr. Petrikovich János szó­
lalt fel s a többségben lévő egyháztagok nevében 
arra kérte az elnökséget, hogy a jelölés dr. Micsátek 
Lajosra és Paraszka Antalra is kiterjesztessék s ren­
delje el az elnökség a névszerinti szavazást.

Dr. Petrikovich János beszédjét 500—700 főre 
menő embersokaság helyeslő moraja kisérte, melyet 
csak a pártütők sivító kiabálása és abcugolása ékte- 
lenített el.

A strikte és ismételteken feltett kérdésre vár­
tuk a gyors feleletet, de nem jött, mert az előre ki­
dolgozott megakadályozási tervbe a váratlanul jött 
kérdésre adandó felelet nem volt felvéve.

E helyett megtörtént az, amit még azok sem 
vártak, akiket nem tud már semmiféle törvénytelen­
ség meglepni: felállott az adminisztrátor és ezeket 
mondta:

.Mivel némelyek Jarmatzki és Ambrózy nevét 
kiáltják, mások pedig Micsátekét és Paraszkáét s 
mivel a presbyteri gyűlés Jarmatzkit és Ambrózyt 
jelölte, — én Jarmatzkit és Ambrózyt megválasztott 
feliigyeiőknc nyílvánítom — az esperességgel tör­
tént megbesíélés értelmében is.

Ezzel az adminisztrátor fogta kalapját és — 
elment.

Mi összenéztünk és lelkünkre oly végtelen fáj­
dalom borult, hogy nem egynek a szeméből kicsor- 
dúlt a köny. A férfiak, bolonddá tett férfiak könnye 
volt ez . . . * *

*

Ez a száraz tényállás. Ez egy keresztyén egy­
házban lemész elnöklete mellett tartott közgyűlés 
története.

* *
*

A kandidáló presbyteri gyűlés jegyzőkönyve 
szintén számtalan szabálytalanságról tanúskodik: 1. 
Doleschal! Lajos alesperes úr nem volt jogosítva azon 
elnökö’ui. ü. Törvénytelen az alesperes úrnak a pres- 
bytereKhez intézett azon fölhívása, hogy a betöltendő 
állásokra kettőt kandidáljanak. 3. A jk. nincs hitele­
sítve s nincs benne konstatálva, hogy határozatképes 
volt, pedig nem volt. 4. Nincs nyoma annak, hogy a 
presbyterek egyrésze Micsáteket és Paraszkát kan­
didálta.

.' közgyűlés semmiségi okait a következőkben 
soroljl:: elő:

1. A presbyteri gyűlésnek nincs meg az a ha­
tásköre, hogy zárt kandidáló lisztát állítson össze. A 
presbyteri gyűlés igenis foglalkozható a jelölés kér­
désével, de jelölése csak ajánlás, (ez a lényeg! 
Szerk.) soha. se oly kötelező határozat, amelytől a 
közgyűlés el nem térhet.

2. A választást vezető elnökség hoteles a név­
szerinti s .vazást elrendelni, ha azt a közgyűlés kéri.

I Mi december 7-én óvatosságból írásban is benyujtot- 
I tűk kandidáló tisztánkat az adminisztrátornak s abban 
I hatvanan kifejezetten kértük a névszerinti szavazást. 

Az erre vonatkozó bejelentő kérvényt másolatban és 
egyszerű magyar fordításban A. alatt idecsatoljuk.

3. Az elnökség feladata a választásnál abban 
áll, hogy azt vezeti és kihirdeti a szavazás eredmé­
nyét. A jelen esetben a szavazás el sem volt ren­
delve s az adminisztrátor az esperességgel tett meg­
beszéléshez képest Jarmatzkit felügyelővé, Ambrózyt 
pedig helyettes felügyelővé kinevezte.

4. Minden közgyűlés jegyzőkönyvét fololvastatni 
és hitelesíttetni koll s a hitelesítéssel megbízott agy- 
háztagokat a közgyűlésen kell kijelölni, — jelen

! esetben a győzelmi pálma után futó adminisztrátor 
ettől is eltekintett.

Mindezek után mi 24 ember kiabálása kíséreté­
ben kinevezett felügyelőt és alfelügyelöt felügyelő­
nek, illetve alfelügyelőnek el nem ismerjük s kérjük 
a választás megsemmisítését még az alapon is, hogy 
Jarmatzki Mihály nem felel meg azon kellékeknek, 
melyeket alkotmányunk minden felügyelőtől megkí­
ván, mert először is nincs meg a kellő szellemi ké­
pessége ahhoz, másodszor Jarmatzkit már 25 — 30 óv 
óta soha senki a templomban nem látta.

A közgyűlésről felvett jegyzőkönyv kitoles má­
solatát és egyszerű magyar fordítását B. alatt mel­
lékeljük.

* *
*

Végre ide iktatjuk azok nevét, akik mint az 
.ellenpárt“ emberei a közgyűlésen jelen voltak:

1. Usiak Márton (községi pénztáritok akart
lenni).

2. Glózik János (községi esküdt akart lenni).
3. Brtka Pál (községi esküdt akart lenni).
4. Koreny János.
5. Brtka János (községi albíró).
C. Szvetlik Marci (egyházi pénztárnok akart

lenni).
7. Huravik György (egyházi pónztárnok és 

gondnok akart lenni).
8. Paluska József (községi esküdt.akart lenni).
9. Petrik István (egyházi gondnok akart lenni).

10. Bartos Ádám (községi esküdt).
11. Gálát Pál (községi albiró akart lenni).
12. Benka József (egyházi gondnok akart lenni).
13. Babka Pál (községi esküdt).
14. Sztraka Ádám (községi esküdt).
15. Hriosik József (községi pénztárnok).
16. Babka Marczi (egyházi gondnok akart lenni).
17. Springel Ádám (községi bíró akart lenni).
18. Ilriesik Mihály (egyházi gondnok akart lenni).
19. Ilriesik János (egyházi gondnok akart lenni).
20. Gálát György (egyházi gondnok akart lenni).
21. Bolerác József (községi esküdt).
22. Takács István (egyházi pónztárnok).
Látni, hogy a „párt“ minden emberének voltakJ és vannak ambíciói, de csak pium desiderium alak­

jában. Reményeik nem teljesültek, mert a nép nem 
! akarja őket.

Az intelligenciát
23. Varga Dezső kir. aljárásbíró és
24. Tóth Béla állatorvos képviselték.

* *
*

Lgyvédünket C. alattival igazoljuk.
Tisztelettel:

Huszárik Márton és tsai.
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Egyszerű magyar fordítás.
Egyházi közgyűlés megtartatott f. ó. december 

■S-án tisztelendő Dienes Gyula adminisztrátor elnök­
lete alaatt.

1. Az elnök úr előadta, hogy ezen egyházköz­
ségi közgyűlés egyedüli tárgya a telügyelö és al- 
felügyelö megválasztása és felhívja a jelenlevőket, 
hogy nyilatkozzanak, vájjon a választást névszerinti 
szavazással, vagy pedig felállással akarják megejteni.

2. Az egyháziagok részéről hallatszott, hogy a 
választást felállással kell megejteni. Erre felállott dr. 
Petrikovich János helybeli ügyvéd és előterjeszti, 
hogy mivel az egyháztagok többsége dr. Micsátek 
Lajost, újvidéki ügyvédet felügyelői és Paraszka 
Antalt alfelügyelői állásra akarja jelölni, — ejtessók 
meg a névszerinti szavazás. Erre az elnök úr beje­
lentette az egyházközségi közgyűlésnek, hogy mivel 
a f. évi december 6-án megtartott presbyteri gyűlés 
ezen tisztségre Jarmatzki Mihályt ás Ambrózy Sándor 
gyógyszerész urat jelölte, úgy tehát ezeket nyilvá­
nítja megválasztottaknak, az esperességi elöljáróság­
gal történt megbeszélés értelmében is.

3. Ezzel az elnök úr a közgyűlést berekesztette.
Dienes Gyula sk,, admnisztrátor, Rapos Pál sk.,

egyházi jegyző. Másolat hiteléül Antalfalván, 1907! 
évi december 8-án Dienes Gyula sk., adminisztrátor, 
Rapos Pál sk,, egyházi jegyző.

Egyszerű magyar fordítás.
Kivonat. Jegyzőkönyv, mely felvétetett f. é. de­

cember hó 6-án nagytiszteletü Doleschall Lajos ales- 
peres úr és Hornjacsek Mihály gondnok úr elnöklete 
alatt megtartott presbyteri gyűlésről.

1. Az elnök úr előterjeszti Polják Pál és társai­
nak abbeli kérelmét, hogy egyházi felügyelő és ai- 
felügyelö választása céljából egyházi közgyűlés hi­
vassák össze. Felhívja továbbá a presbyteri gyűlést, 
hogy ezen tisztségre kettőt kandidáljon.

Presbyteri gyűlés ezen tisztségre Jarmatzki 
Mihályt és Ambrózy Sándort jelöli.

2. Mikus János és Bulik György ellenőrök le­
mondanak tisztségükről. Egyházi ellenőri tiszttel meg- 
bízatik Szvetlík Márton és Bartos Ádám, Doleschall 
Lajos sk., Hornjacsek Miso_.sk., P. Rapos sk., jegyző. 
Brtka János sk., Sztraka Ádám sk,, Paluska József 
sk. Petrik István sk.

Másolat hiteléül Antalfalva, 1907. december 8. 
Dienes Gyula adminisztrátor sk., Rapos Pál egyházi 
jegyző sk. (P. H.).

IRODALOM.
Igehirdetd.

Paulik János nyíregyházi ev. lelkész, egyházi 
irodalmunk avatott tollú, lelkes harcosa szives volt e 
lap múlt számában, e cim alatt hosszabb ismertetést 
írni. Fogadja hálás köszönetünket az író, aki meg­
írta és a szerkesztő, aki helyt adott a közleménynek.

Közpályán működő ügyének a bírálatot tűrni 
tartoznak s részünkről logkevésbbé sem helyeseljük, 
ha érzékeny szívű emberek a legkisebb komoly bí­
ráló megjegyzésre mindjárt tollat ragadnak s elke­
seredetten védekeznek életre-halálra, mintha valami 
nagy sérelem esett volna rajtok s bizonyára nem is 
alkalmatlankodunk jelen sorainkkal az érdemes és min­
denfelől nagyon elfoglalt Szerkesztő úrnál, ha Paulik

kollegánk és kedves barátunk több indítványt tar­
talmazó egyenes és nyílt felhívással nem fordul hozzánk, 
így azonban illemes kötelességünknek tartjuk a vá­
laszt s kérjük annak szives közlését. (Bármikor, bár­
mely ügyben szívesen ! Szerk.)

Mikor az .Igehirdetőt“ 1906. februárban indí­
tottuk, előfizetésre való felhívásunkban többek között 
ezeket mondottuk: „Célunk e vállalattal első sorban 
az, hogy közös munkálkodással egymásnak segítsé­
gére legyünk . . . Másrészről mindnyájan tudjuk, hogy 
sok derék lelkésznek értékes munkája kallódik el a 
paróchiák iratai között . . . Mi ezeket meg akarjuk 
menteni. Tanulni óhajtunk egymástól, teret nyitni a 
megismert jó terjesztésére“ stb. Röviden szólván pro- 
grammunk olyan, mint a Septuaginta csodája, majd­
nem szóról-szóra megegyezik azzal, amit P. J. is­
mertetésének 4-ik bekezdésében nekünk szán s igazán 
őszintén örvendünk, hogy ebben teljesen megegyezünk.

Alakuláskor azt is kijelentettük, hogy a refor­
mátus és az evangélikus szempontok egyenlő érvényesü­
lésére gondot fordítunk. Részünkről meg is tettünk 
minden lehetőt e részben, de fájdalommal kell kije­
lentenem, hogy ev. lelkésztársaink hasonlíthatlanúl 
kisebb mértékben támogatják a vállalatot, mint a ref. 
lelkészteslvérek. Az előfizetők számának csupán egy 
hatodrészét teszik az evang. lelkészek. Mi természetesebb, 
mint hogy kevesebb előfizető közzül kevesebb mun­
katárs is akad s habár mi szívesen vennök mindig a 
jó munkát akár az egyik, akár a másik részről jön 
is, bizony az másképp nem lehet, minthogy a beér­
kezett müvek maguk állapítják meg a kvótát és aki 
a kvótát emelni akarja, az járúljon hozzá maga is. 
(Megmondta azt régen boldogult Thaisz Ferenc, hogy 
nem harangoztatok, mert . . nincs harang.)

Jó magam ugyan nem kímélem a fáradságot, 
bekopogtatok sokféle ev. írókhoz, de nem mindig 
eredményesen s végtelenül csodálkozom rajta, hogy 
mikor tiz korona írói díjat fizetünk és pedig azon­
nal, a munka megjelenésekor, hogy mikor az illető 
lelkész ugyanazt a beszédet fel is használhatja, mi­
kor ha csa^ két beszédet is küld évenként, már kifizet­
heti az „it Jető* előfizetés díját, sőt marad is 
belőle valami és amikor a magyar prot. irodalom 
mivelése mindnyájunknak elsőrendű kötelességünk, 
hogy akkor éppen evangélikus részről nem tömörül­
nek többen zászlónk alá. Maga az én drága jó dru­
szám és nagyrabecsült barátom: Paulik János is, 
dacára többszörös Írásbeli és szóbeli fölkérésemnek, 
egyetlenegy beszéddel szerepel az 1907. évi kötetben 
s ö mondja nekem, hogy álljak be jó vadásznak. 
Hát beállottam jó vadásznak és igyekszem fölverni 
rejtekhelyéből a nemes vadat, de azt tapasztalom, 
hogy a puskám sokszor csütörtököt mond.

A reformátusokban e téren több az életrevaló­
ság, a lelkesedés. Ök fenntartják ma is a „Debre­
ceni lelkószi tárt“, az „Erdélyi prédikátori tárt“ s 
azért az „Igehirdetőt“ is tiszteletreméltóan, derekasan 
támogatják.

Mi szeretnék a legjobban, hogy „igazságosan‘ 
járhassunk el. (Paulik ugyanis ez alatt azt érti, hogy 
egyenlően osszuk be az ev. és ref. beszédeket, mint 
az egyszeri prímás, mikor külföldön járt, beosztotta 
az asztalnál az ülőhelyeket ilyen formán: „egy ci­
gány, egy király, egy cigány, egy király . . .*) Lám 
pedig mi kedveztünk az evang. egyháznak, mert min­
denütt törekedtünk az egyenlőségre, amennyire^ csak 
lehetett, voltak olyan füzeteink, amelyekben túlnyo­
móan ev. irók szerepeltek, múlt karácsonykor pl. 8
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evang. beszédet hoztunk s csak 5 ref. beszédet és 
adtuk első mellékletül Melanchton beszédét Luther 
fölött, de az volna igazi örömünk, ha ev. lelkésztár­
saink is, legalább aránylagosan annyira tömörülné­
nek előfizetőink sorába, mint a reformátusok s akkor 
az általunk mindig figyelemmel tartott és szándékolt 
egyenlőség, igazságosság is volna egyszersmind, mert 
most, őszintén megvallva, nem az, és pedig a ref. 
egyház rovására.

Temetési beszédeket nem laptöltelékül, hanem 
sokaknak határozott óhajára hoztunk. Arra azonban 
nem vállalkoztunk, hogy keresztelő, eskető stb. be­
szédekkel is foglalkozzunk, elég nagy feladat vár 
reánk a szószék szolgálatában s inkább adunk egy 
irányban tartalmas, bő, megfelelő gyűjteményt, mint 
több irányban vázlatos, hézagos, selejtes dolgokat.

A mi azt illeti, hogy az előfizetők maguk sza­
vaznak az ötven korona jutalom fölött, azt mi azért 
láttuk helyesnek, mert összes előfizetőink, mind vég­
zett, fölszentelt lelkészek, így tehát illetékesek a 
bírálatra.

A beszédek alapigéire nézve úgy tapasztaljuk, 
hogy ref. lelkész is, meg ev. lelkész is ir nem egy­
szer ótestamontomi szöveg alapján. Jó magam is pl. 
ez idei óév-esti beszédemet ószövetségi alapon épí­
tettem föl; hogy a reformátusok egyoldalúan ó-tes- 
tamentomiak lennének, azt P. J. barátom som állít­
hatja, mert hiszen önmaga mutatja ki, hogy ez évben 
51 beszédből 31-et Írtak új-szövetségi alapon a ref. 
lelkészek. Azok a zsinagógák pedig nagyon türel­
mesek lehetnek, ahol az Igehirdető beszédeit elmond­
hatja valaki, mert mi a „Jézusi szellemre“ fektetjük 
első sorban a súlyt.

1905-ban 10 volt az ev. irók száma, 1907-ben 
már 10, (kik közül I ülik Zongor Bélát tévedésből 
kifelejtette) adja Isten, hogy így haladjunk s talán 
el fogjuk érni a Paulik barátom által hangoztatott 
egyenlőséget, ehez azonban szükséges volna, hogy 
minden ev. lolkésztestvórünk legyen olyan igazi jó­
indulattal az Igehirdető iránt, mint Paulik János, aki­
nek ismételve nagyon köszönöm, hogy alkalmat nyúj­
tott nekem ezeknek elmondására.

Nagybánya, 1907. dec. 10-én,
Iiévész János,

mint az „Igehirdető“ egyik szerkesztője.

T A E C A.
KARÁCSONYI ÉNEK.

— Ésaiás XXXV. —

Próióták megjövendölék :
Bún és nyomor immár elég!
Lehajtja az Űr az eget
Es alászáll a Szeretet.

A luszla nem lesz puszta már:
Ele re kelti napsugár;
Virágban áll völgy és halom,
Tövis között nyit liliom.*

Mint Libanus, lesz oly ékes,
Kármel, Sáron : oly szépséges;

Karolinái rózsa (Sáron rózsája), Lutherrnél liliom, vonat­
kozással arra, hogy j ,.us : liliom a tövisek (szent a bűnösük) között.

Látja az ég fényességét,
Istenünknek dicsőségét.

Csüggedt hívek, ne féljetek,
Erősödjék meg lelketek,
Viduljon föl bus orcátok,
Szabadító jön hozzátok !

Látjuk a célt, felé futunk,
Szentség útja lesz mi utunk ;
Magas Ige szívbe mélyed,
S zeng ajkunkon a dicséret.

A száraz hely leszen kies,
Oh én lelkem, oda siess:
Elet vize, az buzog ott,
Megenyhül, ki szomjuhozott.

Nyitvák a templom ajtai,
S az Urnák megváltottál 
Betérnek nagy énekléssel,
Hálaadó szép zengéssel . . .

En szívem is a templomiján 
Gerjedezö lángra lobban ;
Szent öröm van itt, érezem,
Áldott légy, ón jó Istenem !

Sántha Károly.

Előfizetési felhívás.
Félreértések kikerülése végett jóolevo tu­

datjuk összes t. olvasóinkkal, hogy a jövő év­
től kezdve lapunk évi előfizetési ára 12 K lesz.
Felkérjük tehát összes t. olvasóinkat előfizeté­
seiknek ily alapon való szíves megújítására, 
azokat nődig, a kik jövő évi előfizetésüket 
már edr'inr js beküldeni szívesek voltak, a be­
küldőit összegnek pótlására.

Mai számunkhoz előfizetésre használhatóyosta- 
utalványokat mellékeltünk minden t. előfizetőnk 
számára.

Nyíregyháza, 1907. dec. 20.
A kiadóhivatal.

BELÉLE T.

Kerületi értekezlet. A tiszai egyházkerület 
elnöksége, két főjegyzője és a kebelbéli esperessó- 
°;ok elnökségei f. hó 20-án és 21 ón Miskolcon érte­
kezletet tartanak, amelynek tárgyai: 1., az egyházko- 
rületi tömeges tüzkárbiztosítás szerződésének és 
függelékének módosítása, 2., a közigazgatási célokra 
nyert s az egyházkerületre eső államsegély összegé­
nek a kerületi és az esperessógi közigazgatási célok 
közt való megosztása, 3., a postai bórmentes levele-
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zésro jogosított hivatalok és állásoK jegyzékének 
összeállítása

Negyedszázados jubileum. A debreceni ev. 
egyház dec. 1-én, advent alsó vasárnapján ünnepelte 
meg fennállásának negyedszázados jubileumát az 
egyháztagok élénk részvételével egyszerű családias 
körben. A mélyen megható ünnepi istentisztelet után a 
hívek meleg érdeklődése mellett a templomban közgyű­
lés volt, melyen az elnöklő lelkész, Materny Lajos főes­
peres, rövid beszédben ismertette az egyház megalaku­
lásának történetét; ismertette ama nehéz akadályokat, 
melyekkel az egyház megalapítóinak küzdeniük kellett, 
ismertette az alapítóknak az evang. szeretettől átha­
tott áldozatkészségüket és az egyház tejlődóse kö­
rül kifejtett fáradozásukat, mely lehetővé tette azt, 
hogy az egyház, melynek megalakulásakor alig egy 
pár ezer korona vagyona volt, ma már 100,000 ko­
rona vagyonnal rendelkezik. Bizony a szeretőiben 
munkás hitnek élőbizonysága az egyház! Erre, az 
egyházat megalapító, fentartó s felvirágzásra emelő 
szeretőiben munkás hitre való utalással a közgyűlés 
— a nagy napot megörökítendő —elhatározta, hogy 
a már kicsinynek bizonyult imaház helyébe telepí­
tendő templomra templomépítési alapot létesít. Az 
elhatározást nyomban követte a tett is, amennyiben 
o szent célra a hívek majdnem 3000 koronát tettek 
le a közgyűlés asztalára. E nemes tettük magában 
hordja a dicséretet. Adja az ég Ura, hogy e nemes, 
istent dicsérő tervüket minél előbb megvalósulva 
láthassák. Este pedig a Bika szálló éttermében barát­
ságos társas összejövetel volt, melyen a hívek csa­
ládjaikkal együtt vettek részt, hogy a fehér asztal 
mellett is emlékezzenek az egyház küzdelem-teljes 
napjaira és erőt gyűjtsenek az őket egyházukhoz 
fűzött evang. szerétéiből az egyház további felvirág­
zására.

Papválasztás. Albertin — Csanádmogyébon — 
dec. 8-án történt meg a papválasztás. Az első szava­
zás Koron Jenő, Klincko Pál és Hanosz Emil közt 
nem vezetvén abszolút többségre, az elnökség Koren 
Jenő és Klincko Pál közt nyomban szükebbkörü szava­
zást rendelt el, amelynél Klinczko Pál girálti lelkész 
65 szavazatot, Koren 4G szavazatot kapott s előbbi 
Petrovics Soma esperes által az egyházközség meg­
választott rendes lelkészének hirdottetett ki. A vá­
lasztás példás rendben folyt le.

Vallásos estély. Az aszódi ág. h. evang. egy­
ház 1007. december hó 15-én, advent harmadik 
vasárnapján dr. Masznyik Endre pozsonyi egyetemes 
theol. akadémia igazgatóttanárának közremükudese- 
vel a bányakor, leánynev. intézet dísztermében val­
lásos estét rendezett a következő műsorral: 1. |*Vm" 
nus, Schuberttól. Éneklik a leánynev. int. 111.—IV. o. 
növendékek. 2., Ima és szentírás-olvasás. 3. So tejg 
dala, Griegtől. Énekli Szent-lványi Juliska int. taní­
tónő’: harmoniumon kiséri Perényi Rezső. 4. , A szo­
ciális kérdésről.“ Irta és felolvassa dr. Masznyik 
Endre, theol. akad. igazgató 5 Isten dicsőségé, 
Beethoventől. Éneklik Chugyik Pál, Boldis István, 
Tabajdi Kun Béla, Matolcsy Kálmán. 0. Jézus es az 
én népem, Tompától. Előadja Lugossy Brigitta int. 
rendkívüli növendék. 7. Gyülekezeti enek. Az igen 
sikerült és szépen látogatott estély végén adakozás 
volt a templom megújításának költségeire.

Iskola avatás. Csánki ág. h. ev. egyházközség­
nek december 8-án örömnapja volt, akkor avatta s 
rendeltetésének átadta a kor és törvény igényéinél

megfelelő 5000 K költséggel épített tantermét. Az 
üunepély a templomban és az új teremben a lelkész 
és tanító által elmondott alkalmi beszédekkel ment 
végbe. Az Istennek segítségül hívása, ima és áldás­
sal rendeltetésének átadatott a tanterem s a hym- 
nusz eléneklóse rekesztette be az ünnepélyt, y. f.

Eljegyzések. Pócza Ferenc sikátor! ev. lelkész, 
volt pápai másodlelkósz, eljegyezte Kiss Irénke kis­
asszonyt Egyeden. — Chriastelyi Gyula ratkósebesi 
lelkész eljegyezte Sarudy Margit kisasszonyt Sajó- 
gömörön. Boldogság kísérje frigyöket !

50 éves jubileum. Megható szép ünnepély 
folyt le december 8-án Topolyhanusfalván, Sáros­
vármegyében. E napon múlt ötven éve, hogy Urban 
Adolf kiérdomült föesperes, akinek életrajzát lapunk­
ban már közöltük, lelkésszé szenteltetett. E szép al­
kalmat megragadták a jubiláns lelkész egyházköz­
sége, egyházmegyéje, tisztelői és barátai, hogy iránta 
érzett őszinte tiszteletüknek, nagyrabecsülésüknek és 
szeretetüknek kifejezést adjanak. Felkeresték a tisz­
teletreméltó patriarchát csendes otthonában és ünnepi 
istenitisztelettel kapcsolatban adtak hálát az Egek 
Urának, hogy Urbán Adolfot eddig megtartotta egy­
házának, hazájának díszére. A templom zsúfolásig 
megtelt az érte rajongó hívek seregével, megjelen­
tek ott az egyházmegye képviseletében Liptai Lajos 
alesperes, Szlabey Mátyás egyházmegyei egyházi, 
dr. Wallenlinyi Samu egyházmegyei világi főjegyzők, 
Halmi Aladár számvevőszéki elnök, Nudzik György 
kükemezei, Klirxzkó Pál girálti, Pollyák Jenő kapi- 
németfalvi lelkészek, az eperjesi collegium részéről 
Gerhard Béla tanítóKépezdei igazgató, a község kép­
viseletében Csekanyák Béla körjegyző vezetésével az 
ottani intelligencia, az egyház érdemes felügyelője, 
Benczúr Aha, az egyház tanítói stb. A szószékről 
Szlabey Mátyás mondott tót nyelven mélyen átérzett, 
tartalmas szép beszédet; az oltár előtt Liptai ales­
peres tolmácsolta magasröptű, hatásos beszédben — 
magyar nyelven — az egyházmegye üdvözletét, 
Halmi Aladár pedig tót nyelven üdvözölte a jubi­
lánst az egyházmegye nevében, igen szépen, lelke­
sen fejtve ki Urbán Adolf érdemeit, élénken ecse­
telve életpályáját. Az ege --l gyülekezet mondhatni 
zokogott, amikor a testében megtört erejű patriarcha 
mankón az oltár elé nuM s ifjúi hévvel, meghatva 
köszönte meg a megnyilatkozó szeretetet s buzdította 
híveit a Krisztus követésére. Ez a jelenet feledhetet­
len lesz a jelenvoltakra. Egyháza díszes bibliával és 
énekeskönyvvel ajándékozta meg jubiláló _lelkészet. 
Istentisztelet után a lelkész vendégszerető házánál 
kedélyes lakoma vdf, amelyen sok toasztban ünne­
pelték egyházunk . derék Nesztorát. Tiszta szívből 
kívánjuk” hogy élete hátralevő részét csendes bol­
dogságban töltse el. Ad multos annos.

Dr. Wallentinyi Samu.

Megszüntetett eljárás. Bárdy Ernő mezöbe- 
yi lelkész ellen, mint azt annak idején nagy tei- 
iorodással közölt. I:, az aradi kir. ügyészség nyo- 
zó eljárást tett folyamatba az espességi közgyu- 
ön az 1907. évi XXVII. t.-c. egyházunkat érdeklő 
utonomiánkat érintő rendelkezései ellen emelt 
izólalása miatt. Megnyugvással vesszutc a hírt, 
ry az ügyészség - amint az törvényes alapon 
sként nem is volt vá ható - Bárdy ellen beszun- 
te a további eljárás Ez egyúttal ami annak íde- 

eltoglalt álláspontunknak is igazolásául szolgál.
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lelkészválasztás. A vámosi ev. leikószi állás, 
amely Riesz János elhalálozásával üresedésbe jött — 
f. évi dec. hó 1-én tartott egyházi közgyűlésen lett 
újból betöltve. Az egyházi közgyűlés — amely 
Svehla Gusztáv zólyommegyei föesperes és Csipkay 
Károly egyházmegyei felügyelő helyetteseként dr. 
Svehla Jánes egyházi felügyelő ikerelnöklete alatt 
tartatott meg — egyhangúlag Mockovcsák Ernő alsó- 
szelezsónyi (Barsmegye) lelkészt hívta meg lelkészül. 
Amennyiben az egyházi felügyelő hat évi ciklusa is 
lejárt — felügyelőnek újból dr. Svehla János várme­
gyei tb. főorvos lett ugyancsak egyhangúlag meg­
választva, aki ezen alkalomból az egyház részére 
400 kor. alapítványt tett azon feltétellel, hogy annak 
kamatai évenként két szegénysorsú iskolásgyermek 
íelruházására lesznek fordítandók.

Ötvenéves templomszentelési emlékünnep.
Folyó hó 8-án, múlt vasárnap, lélekemelő ünnepség 
keretében ülte meg a bakonytamási-i ág. hi tv. ev. 
egyházközség templomának 50 éves fennállását. A 
keresztelés és egy lázkeléssel kapcsolatos istentiszte­
leten közreműködtek : Hofbauer Pál esperes, bakony- 
szombathelyi, Horváth Sándor várpalotai, Balogh István 
vanyolai és Tatay Lajos bakonytamási-i lelkészek. 
A zsuíiolásig megtelt templomban lélekemelő oltári 
imát mondott és oltári igét olvasott Tatay Lajos 
lelkész. Az ünnepi beszédet, mely a hithüség szikla­
köveinek törhetetlenségén épült, Hofbauer Pál espe­
res mondotta, ékesszólásával mindvégig lebilincsel­
vén a hallgatóság figyelmét. Beszéde közben az 
<nr,a.""- ifjúsági kör vegyeskara Mozárt egyik meló­
diáját, a „Szárnyain az áhítatnak“ cimüt adta elő 
összhangzatosan. A keresztelést szép beszéd után 
Horváth Sándor várpalotai lelkész végezte, miután az 
iskolai énekkar énekelte Pósa Lajos „Szeresd a gyer­
meket“ című költeményének egy versszakát. Majd 
az egyházkelési aktus következett, melyet Balogh 
István lelkész végzett tartalmas szónoki beszéddel és 
imával. Ezután esperes áldást mondott, végül az 
ifjúsági énekkai ..nekelte a „Vedd uram, vedd keu- 
vesen“ című éneket. Közvetlen az istentisztelet után, 
az egész templomi gyülekezet jelenlétében díszköz­
gyűlés tartatott, melyet az egyházközség buzgó fel­
ügyelője: dr. Király Lajos győrszentmártoni ügyvéd 
nyitott meg lendületes beszéddel. A gyűlés azután 
azzal ért véget, hogy az ünnepély hatása alatt 
templomkerítés és orgona-alapra ajándékoztak: Dr. 
Király Lajos felügyelő 50 koronát, Kis Juli 40 koro­
nát és egy magát megnevezni nem akaró kegyes nő 
10 koronát. — Végül ide iktatjuk azt is, hogy az 50 
év alatt a jubilált templomban megkereszteltetett 1871 
kisded, konfirmáltatott 834 gyermek és házasságot 
kötött 400 pár. 6

i'apiktatíis Kecskeméten. Lélekemelő s való­
ban a szószoros értelmében egyházias ünnepély ke­
retén belül iktatta be Sárkány Sámuel nyug. bánya- 
kerületi püspök folyó hó 15-én fiát: Sárkány Béla 
pestmegyei alperest boldog emlékű s nagynevű 
néhai Lauko Károly örökébe. Az ünnepély első része 
természetesen a templomban folyt le, ahol Szeberényi 
Lajos pestmegyei főesperes imája és alkalmi szent 
igék olvasása után egyr gyönyörű karének hangzott 1 
el s ennek végső akkordjai alatt lépett az Űr oltá- I 
rahoz Sárkány nyug. püspök kisérve Szeberényi fő- j

esperes, Dobronyovszky Gyula, Noszkó István és 
Kirchknopf Ede pestmegyei lelkészek által s az ol­
tár előtt megállt az iktatandó lelkész. A 85 éves agg 
főpásztor fiatalos erővel és hévvel mondta el való­
ban magvas iktató beszédjét, apostoli tudással fejte­
getvén, hogy mit vár, mit kiván és mit követel a 
-ecsmeméti egyház új lelkipásztorától; majd az eskü 

és a lelkészi hivatal jelvényeinek átadása követké­
pp- Egy karének elhangzása után a beiktatott lelkész 

lépett a szószékre s beszédjében mindenekelőtt meg­
emlékezett boldogult elődjéről, ki puritán papi éle­
tével, odaadó lelkes munkásságával örök időkre írta 
be nevét nemcsak a kecskeméti evang. egyház, de 

j Kecskemét város történetébe is. Beszédjének további 
részében a lelkipásztori munkát s annak fontosságát 
hangsúlyozva kitárta a maga lelkületűt, az abban élő 
Krisztusi elveket, amelyek őt mindenekkel szemben
vezérelni fogják. A templomi ünnepély, amelyre _
mondhatni — az egész város intelligenciája megjo- 

I lent s minden testület magát képviseltette s a Sár- 
I k^ny család igen számos tagja jött el, oly megható 

és felemelő volt, hogy nemcsak az iktató" főpásztor, 
az iktatott lelkész, de a közönségnek szemei is i^en 
gyakran megteltek az örömnek, a lelkesedésnek, a 
meghatottságnak csillogó könyeivel. A templomi ün­
nepély után a lelkész-lakáson igen számos tisztelgő 
és üdvözlő küldöttség kereste fel az új lelkészt; a 
város, a testületek, hadsereg, honvédség s minden 
számottevő intézet és egyesület elküldte a maga kül­
döttét az új lelkészt üdvözölni. Ez volt az ünnepély 
második része s délután 1 és fél órakor következett 
a harmadik a fehérasztalnál. Itt tudósításomat be is 
fejezhetném, ha ez a bankett is csak olyan lett 
volna, mint az ilyen alkalmakkor rendesen, de a 
kecskeméti bankett nem is volt bankett, hanem való­
ságos öskeresztyéni szoretot-lakoma. Kecskemét váro­
sának úgy férfi-,^ mint hölgytagjai, ólökön Kecske­
mét két képviselőjével: Szappanos és Hock Jánossal 
és polgármesterével: Kada Elekkel kétszázat is felül­
haladó számban jelentek meg. Az iti elhangzott toasz- 
tok, melyeknek sorát Sárkány nyug, püspök a 
királyra mondott köszöntőjével nyitotta meg, nem 
tósztok, hanem klaszikus remek beszédek voltak. 
Szinte érdemes lenne a nagyobb részével egy-egy 
cikk keretében is foglalkozni, ha lapunk terjedelme 
azt megengedné. Szeberényi főespores, Koricsánszky 
János kecskeméti egyházfelügyelő, Földváry Elemér 
a póteri egyház telügyelőjo, ' ki könnyekbe elfúló 
hangján búcsúzott el szeretett papjától s családjának 
hű barátjától, Kada Elek kecskeméti polgármester, a 
kecskeméti róni. kath. plébános, Hock János képvi­
selő és más felszólalóknak mindmeganyi eszmedús, 
magyaros s keresztyéni szellemű beszéde felejthetet­
len hatással volt. Meg kell állapítanunk még két dol­
got, amelyet a kecskeméti társadalomban észleltünk. 
Az első az az általános becsülés és szeretet, amely 
néhai Lauko Károly emlékezetéhez fűződik, felül­
emelkedve minden felekezeti korlátokon. A második 
az a felokezetközi áldásos béke, szeretet és becsülós, 
amely a kecskeméti lelkes magyarokat összeköti. 
Kívánjuk az egyháznak, a városnak, hogy Sárkány 
Bélában találja feltámadva a maga Lauko Károlyát; 
kívánjuk Sárkány Béla testvérünknek, hogy Kecske­
méten találja fel újra a maga boldog, bókesénes. 
kedves Péteri-jót.

Rozsnyói leáiiynevelő-intézetiiuk beléleté-
bol. Kedves, családias ünnepélyt rendeztek a tiszai 
ág. hitv. ev. egyházkerület internátussal egybekötött
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rozsnyói polgári leányiskolájának hálás növendékei 
f. hó 16-án, szeretett igazgatónőjük: Bartholomaeidese 
Adél úrhölgy nevenapján. Az egyik tágasabb s nagy 
ügyességgel feldíszített tanteremben összegyűlve, a tan­
testület és a növendékek, az oda meghívott igazgatónők 
szépjeiköszöntökkel üdvözölték, mire ó, ismert kedves, 
lebilincselő modorával válaszolva, lelke melegével, 
szive jóságával ismét, ez alkalommal is annyira 
magához ölelte ezt az ö kedves családját, a vezeté­
sére bízott intézet lakóit, hogy azok benne nem a 
szigorú főnököt, akinek engedelmeskedni muszáj, ha­
nem azt az áldott jó ^igazgat ó-nénit“ látják, akit holmi 
rendetlenséggel, mulasztással megszomorítani, nagyon, 
de nagyon nem szép dolog volna. Az igazgatónő vi­
szonzásul gazdagon megvendégelte az internátust, 
melynek növendékei este, az „Alom az erdőben“ cimü 
hatásos színjáték sikerült előadásával, három kedves 
„élőkép“ bemutatásával, dallal, szavalattal zongora­
játékkal lepték meg. — De ő sem fukarkodott 
az örömszerzéssel. Táncestéiyt rendezett a gimná­
zium tornacsarnokában kedves és figyelmes nö­
vendékeinek, akik cigánymuzsika mellett, fürge 
lábbal, boldogságtól kipirult arccal járták a csárdást 
egész éjfélig, — igaz, hogy csak gavallérok nélkül, 
— Az intézet éber őre és éltető lelke: fötisztelendó 
Tcrray Gyula, görnüri főesperes, rozsnyóf leik. és az 
iskolaszék elnöke, szíves érdeklődéssel szemlélte e 
kedves képet ; mert ó tudja legjobban, hogy ebben az 
intézetben a komoly munka is ékesen folyik. Boldog az 
a szülő, aki féltett kincsét: leánygyermekét, ilyen 
éber őrködéssel, ilyen gondos vezetéssel, ilyen minta­
szerű igazgatással, ilyen szeretettől áthatott, lelkes 
tanerőkkel bíró intézetre bízhatja, légy jelenvolt apa.

Orgona avatás. Lélekemelő s inpozáns keretben 
folyt le vasárnap a szatmári ref. egyház százéves 
újonnan kijavított templomának felszentelése és új, 
díszes, a modern orgonaépítészet legújabb vívmányait 
magában egyesítő villanyerő által hajtott, 29 változatú 
orgonájának felavatása Gróf Degenfeld József egyb. 
kér., György Endre, földmiv. minister, egyházmegyei 
fögondnok, Gray Géza a szatmári egyb. főgondnoka, dr. 
Vajay Károly polgármester, Dicsőffy József debreceni 
egyb. kér főjegyző, számos notabilitás és testvéregy­
házi esperes, lelkész, tanácsbiró stb. jelenlétében. Sok- 
száz embernek könnyet csalt szeméből az új impozáns 
orgona szívhez szóló hangja Az egyházi díszközgyűlé­
sen felolvasták az új orgona átvételéről felvett jegyző­
könyvet. melynek befejező része ez : „ Mindezek alapján 
az orgonát, mint teljesen sikerült művet, amely a mo­
dern orgona-építészet legújabb vívmányait oly sike­
rültén egyesíti magéban, nyugodt leiekkel ajánljuk 
a Ntiszt, Egyháztanácsnak átvételre.“ Ez azért érdekel 
benőnket, mivel az. új orgona, melyről oly előnyösen 
ismert zeneszakértők, mint l)r. Joó Imre, nagykőrösi 
ref. fogy tun. tanár, Varga József nagykőrösi ref. tanító­
képzői zenetanár, Hilibi Gallér Jenő r. k. főgymn. 
tanár és Sajó Sándor ref. orgonista kántor ily kitűnő 
bizonyítványt állítanak ki, magyar gyártmány Rieger 
0:tó budapesti orgonaépítő cég gyárában készült, magyar 
anyagból és kizárólag magyar munkások által. Rieger 
Ottó ezen orgonával remekművet alkotott.

gonát rendelt. Mostani, 30 éves, különben igen 
jó karban lévő orgonáját, hajlandó valamely 
gyülekezetnek nagyon kedvezményes árban el­
adni. Venni szándékozóknak felvilágosítást nyújt: 
Droba Márton zólyomlipcsei ev. lelkész.

Eladó orgona.
A zólyomlipcsei ág. h. ev. egyház egy, a 

mai igényeknek és templomának megfelelő or­

Az oly csúnya és kelktmetleri női arc- 
szőr eltávolítására legalkalmasabb a

RÄSOLIN.
Néhány perc alatt a szőrt az arcról 
vagy kézről minden fájdalom nélkül 

eltávolítja.
Egy doboz ára 2 korona helyben, vidékre 2 
korona 50 fillér előzetes beküldése mellett 
52—1 bérmentve.

Magyar gyártmány i Egyedüli készítő! Magyar gyártmány:
„RASOL“ vegyipari vállalat 

BUDAPEST, ATI., Váci-körűt öö.
Postai és vasúti szétküldés naponta a világ minden részébe.

I

II

Magyarok! A kész ruha bécsi gyári munka!

KLEIN ADOLF
férfi-szabó-iizlute BU D A P E S T, 

VI., De.ssewffy-utca 23. sz.
Készít mérték szerint öltönyt vagy felöltőt 
15 forinttól feljebb valódi gyabju szövet maradé­
kokból. — Több évi tapasztalatomat Neuländer 
Testvérek és Weiner és Grünbaum es. és kir.

udvari .zabóknál szereztem. 13 — 1
»©MŰVÉSZIES MUNKA.«®

„EL A BOROTVÁVAL!”
mely már oly sok 1000 és 1000 embernél bőrbe­
tegséget és más szerencsétlenséget okozott.

Borotválkozzunk ,Rasol-al kés nélkül.
Ezen teV en ártalmatlan vegyiszerekljől összeállított 
borotva’ó por a szakállt annyira megpuhitja, hogy az 

az arcról elválik és az arc bársonysima lesz.
Mászni iata egyszerű, mindenki maga kezelheti.
Ára 1 ki gramm (elegendő 30 szőri használatra) hely­
ben K 2*40, vidékre K 3*—, előleges beküldése 

mellett bérmentve, utánvéttel K 3*20.
Egye. üli készítő ! Magyar gyártmány !

„RASUL“ VEGYIPARI VÁLLALAT
BUDAPEST, VI., Váci-körut 55. sz.

51 __ 1 RAKTÁRAK BUDAPESTEN :
Török József gyógyszertárában, Király-utca 12 — Neruda N. 
drogériájában. Kossuth Lajos-u. 7. Molnár és Moser dro­
gériájában, Koronaherceg-utca 11, — Dctsényi Frigyes dro­
gériájában, Maro^ói-u. 1. — Detsényl Károly drogériájában 
Fürdö-utca 10. — Podor Márton drogériájában. Kirdy-u 31. 
Ács Mihály drogériájában, Lipót-körut 27. szám. Es minden 

drr Mában és illatszerkereskedésben.

ás

Sí
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I Elsőrendű ajánlatok! Elsőrendű ajánlatok! j

i Személyi hitel! ESüríü I
I lelkészek-, udvari-, állami-, megyei- és magái j 
- tisztviselők, tanítók, kereskedők, iparosok, nyug- ♦ 

díjjogosult hölgyek, kereskedelmi alkalmazottá |
!’ és magánosoknak V*—20 évig terjedő időre hav , t 

V*, Va és egész évi tőkekamat-törlesztésse! ! I
j Különlegesség: A paris—bécsi enquéte j 
I érteimében tőkésítem a jövedelmet, j
* JpfrdlfiíT híldl I ^00 koronától feljebb I. II. és j 
I UÖl/iulUjg Iliiül 1 III. helyre földek-, városi és j 
- vidéki házak, nyaralók, gyárak, fürdőépületek, í 
I malmok, ásványvíz és egyéb források és kő- | 
« bányákra, a becsérték 3/a részéig. r

]ni hitpl I építésiéiben levő ingatlanokra * 
Jul Iliiül. 2—3 részletben, oly arányban, j 

amilyen arányban az építkezés előrehaladt. í
Bank- és mag'ánadóság’ok konvertálása ! *í.. _.. . ,,

!löm mindezen fenti műveleteket elsőrangú bel- $ 
00— 1 és külföldi intézetek által. i
ZABORSZKI JÓZSEF |

! leszámiioló és bankiroda, Budapest, VI., Sziv-u. 28. ! 
I Váiaszbélyeg melléklendő. • Kérjen prospektust, j

ZORN
BUDAPEST—BECS.

Butorszállitási és 
beraktározási 

vállalata.

xy- > ..

Képviselve:
bel- és külföldön minden 

nacryo 1)b várósban.

BUDAPEST,
XIII. József-körnt IS. szám.

215—3

Ki akar pénzkölcsönt!?
Felvilágosítás díjmentes, válaszbélyeg ellenébe.

4—472° - os pénzkölcsönt
'í— közvetítünk a következő feltételek mellett: —5>

FÖLDBIRTOKRA
65 évre 2'50 -ra 30 évre 3-20 ,-ra
60 évre 2-60 -ra 25 évre 3-65 ,,-ra
40 évre 2-85 ‘,,-ra 20 évre 3-95%-ra
Ezen csekély százalékban tőketörlesztés és kamat 

bentfoglal tátik.

11

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 1. szám. 
Augusztus hó 1-től Szövetség-utca 2/B.

I isztviseli»kölcsön

Nemkülönben ,, ... .. L-utnu-if Ict-kozvetitünk személykölcsönt l(.|illl,j(
póknak, tanítóknál., vasúti és gyári alkalmazót- 
tuknuk, kereskedőknek stb. előnyös visszatizetésre.

5—25 évi időtartamra
kötelezvény ellenében, 

lizetéselojegyzésre kezes nélkül. 1000 korona köl- 
i >mi után törlesztés és kamat címén fizetendő havonta 
S. In, 12, 15 kor. Levélbeli megkeresésnél megírandó: 
állás, fizetés, kitöltött szolgálati idó és életkor. 

Ily kölcsönöket lő—20 nap alatt folyósíttatunk.

•€ Törlesztése» jelzálogkölcsönt H>
szilárd anyagból épült takházakra, valamint tel-
h P lí n* Mt I t L J- wo 1/t 1 7 LIVI .IP IV Z V . i, .

év alatt leendő törlesztésre. 26_l

Beck Károly,Budapest
épület- és mülakatos, szabadalmazott ablakszellőztető készü- 

* lék és üomiiktidő zajnélktlli ajtdcsukd-készitö 4*

Vili., József-utca I4. szám.
Merték Vétel Végett szívesked­
jék hozzám fordulni. $

Ablakszellözök ára:
Legnagyobb, legnehezebb és

díszes................................. 25.— kor.
Rendes ablakok iskolák, inté­

zetek és magánlakásokhoz 13.— 
Könnyebb, szimpla ablakokhoz 9.— 
Klozetek....................................... y.GO
Szabadalmi szám I6.794. Költég vetések ingyen.
Ablakszello'ztetö készülékeimet a kővetkező nevezete- 
sebh helyeken használják : Nemzeti Kaszinó, Keres­
kedelmi minisztérium, Kef. főgimnázium, M. kir. Lu- 
doviva. Kispesti állami elemi iskolákban s több kórház 
és iskolában és vidéken is kitűnőnek biz nyúltak

3.500 darab már használat­
ban van. 30—3

Nyomatott Nyíregyházán Piringer J. utóda (Borbély Béla) könyvnyomdájában.


